



▲日本皇嗣秋篠宮文仁亲王一家  
(资料片)

# 是悠仁，还是爱子？

## 一项舆论调查再掀日本皇位继承问题讨论

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

### 民调近八成支持爱子

2月23日是日本德仁天皇62岁生日。当天，日本三大报纸之一的每日新闻社公布了“日本舆论2021”调查结果。这一项调查在去年11月至今年1月期间，由每日新闻社与埼玉大学社会调查研究中心联合进行。

调查结果显示，在皇位继承问题上，41%的受访者认为“在没有男性继承人的情况下，应当承认女性皇族成员的继承权”；另有35%的受访者认为“无论男女，必须确保天皇的第一位孩子继承皇位”。两者相加，共有76%的受访者实际上支持爱子公主继承皇位。相比之下，同意“应维持男子继承”的仅占10%。该调查是从日本全国240个地方的选举人名册中随机抽取2400人为受访对象，得到了1315份有效答卷。

现行日本皇室典范只允许男性继承皇位，而目前具备继承资格的只有三人，排在第一位的是德仁天皇的弟弟秋篠宮文仁亲王，第二位是文仁的儿子悠仁，第三位是上皇明仁的弟弟常陆宫正仁亲王。

德仁天皇在2018年继承皇位时，没有立“皇太子”，当时一度有过将文仁亲王称为“皇太弟”的方案，但文仁亲王以自己未受过皇太子的教育为由拒绝。最后由日本政府出面协调，立文仁亲王为“皇嗣”，作为皇位第一继承人。

常陆宫正仁亲王已经87岁，且没有子嗣，其第三顺位继承人的资格更多地只具有象征性。而文仁亲王只比哥哥德仁天皇小5岁，《朝日新闻》报道称，2017年6月在国会通过同意明仁天皇生前退位的特例法后，文仁亲王曾向有关人员表示，“哥哥80岁时，我也将75岁，再往后没法继位。”

德仁天皇只有一个女儿爱子公主，整个皇室第三代中，只有悠仁一位男丁。因此，按照目前的状况，德仁天皇将来只能将皇位传给侄子悠仁。在之前的出访活动中，日本宫内厅已禁止文仁亲王和儿子悠仁同时搭乘同一架飞机。

### 获奖作文涉嫌抄袭

日本历来有家业只传长子“本家”一系的传统，因此在皇位

传承问题上，日本民众的倾向性也体现了传统观念。但不得不说，每日新闻社的调查结果也反映出日本民众对秋篠宮一家的态度。

当年，在雅子皇后无法再生育的情况下，文仁亲王的妻子纪子妃在41岁时剖宫产下悠仁，使日本政府探讨女性天皇的声音戛然而止，在日本民间留下“刻意篡位”的不良观。这几年，文仁亲王的长女真子的婚姻问题纷纷扰扰，女婿小室圭不断被爆出各类问题，再次令日本社会对秋篠宮一家的好感度下降。

最近，刚考上高中的悠仁，被发现一篇获奖作文的部分段落涉嫌抄袭，进而又被质疑其名牌高中的入学资格也是“特殊照顾”，引发舆论对悠仁的“道德担忧”。

据日本《每日新闻》2月24日报道，悠仁去年3月参加了北九州州市主办的“第12届儿童非小说类文学奖”中学组比赛，题为《小笠原群岛访问记》的作文获得第二名。“能够获奖我非常高兴……即使已经过去4年，父岛母岛居民的交流依然记忆犹新。”悠仁在文章中主要写了与母亲纪子妃一起去小笠原群岛旅游的经历。

评委对悠仁的作文赞赏有加：“获奖作品生动地描写了从竹芝栈桥出发，坐了整整一天船的开心，以及亲身体会小笠原群岛特有生态系统的兴奋感。对风土人情的观察细致入微，能在十几岁时写出这样的文章，非常棒！”

就在各方纷纷祝贺时，有人发现作文中关于小笠原群岛生物“有的被洋流带走，有的被风带走，只有适应环境的生物才能生存”等描述与2012年出版的旅游指南《世界遗产小笠原》中的内容极为相似。

有网友指出，原文作者是日本研究开发署国立环境研究所研究员福田元子。此外，关于珊瑚礁的描写也与一些研究期刊中的内容雷同。一些日本网友认为，这明显就是抄袭。对此，日本宫内厅回应称，悠仁的文章没有抄袭，只是忘了注明参考文献出处，皇室方面已联系主办单位进行补充，同时感谢民众对悠仁的指正与批评。然而，比赛规则明确规定，未经许可不得使用他人文章，如需引用须在文中注释说明。显然，宫内厅的解释并不能让民众满意。

### 中考被指“走后门”

另据日本《产经新闻》2月24日报道，日本筑波大学校长永田恭介当天在记者会上表示，悠仁考试成绩合格，已被录取，4月1日新学期开学后入校。“若能在4月份见到悠仁亲王的话，希望向他表示祝贺。”永田恭介说，今后筑波大学及其附属高中将与负责皇室事务的宫内厅强化安保方面的合作。

悠仁将就读的筑波大学附属高中有“东大跳板”之称，非常难考，是东京排名前五的高中之一，近年来每年都有逾半数毕业生考取东京大学，而其他毕业生也都能考入庆应大学、早稻田大学等名校。

此前，悠仁的姐姐真子和佳子，以及爱子，都是在日本传统皇族学校学习院上学。而悠仁则从幼儿园开始，一直在御茶水女子大学幼儿园、附属小学、附属中学就读。但御茶水女子大学的附属高中是女校，今年15岁初中毕业的悠仁只能另择他校。

有传闻称，悠仁之所以打破传统、没去学习院学习，与母亲纪子妃有关。纪子妃的父亲以及她的弟弟都毕业于东京大学，纪子妃希望悠仁将来也能进入东京大学学习。如果悠仁学业一路顺遂，如愿升入东京大学，未来有望成为第一位东大毕业的日本天皇。

有日媒拍到2月13日清晨，悠仁背着书包、拿着准考证，与几百名考生一起走进筑波大学附属高中的考场。通常为保险起见，中考考生都会多报几所学校，而悠仁只填报了筑波大学附属高中，颇有背水一战的意味。不过，日本各大媒体在准备报道资料时，都没考虑过他会落榜。

有日媒爆料，筑波大学和御茶水女子大学4年前制定了一项“合作学校升学制度”，就读这两所大学附中的学生，如果想升入对方学校学习，不需要拔尖的笔试成绩，面试通过即可。也就是说，不管悠仁的考试成绩如何，都可以凭借初中学校“推荐入学”。因此，日本坊间有不少声音批评悠仁实际上是“走后门”“凭特权”。有日本网友要求公布悠仁的五科考试成绩，但遭到校方拒绝。

### 保留皇籍是第一步

日本天皇独生女爱子公主去年12月1日年满20岁，正式成为日本成年皇室的成员，爱子目前还是大

学院文学部大二学生。母亲雅子皇后拥有哈佛大学、剑桥大学学士和东京大学硕士学位，曾是一名才华横溢的外交官。天皇一家给日本国民的印象是温厚、睿智，因此爱子公主也深得国民喜爱。

从学习院女子初中毕业时，爱子写下《祈愿世界和平》一文，回顾自己在学校修学旅行时参观广岛原子弹爆炸圆顶屋时内心受到的冲击和感想，“和平”不是交给别人的事，而是由每个人的想法和负责任的行动构筑起来的。”

在爱子的成年礼上，考虑到新冠疫情下国民生活不易，为节省开支，爱子谢绝了宫内厅新制定的计划，镶有宝石的头冠则借用了姑姑清子的旧冠。这些都让日本国民对爱子抱有好感。

爱子将来有没有可能继承皇位成为女皇？共同社去年4月的一项民调显示，79%的受访者支持女性继承皇位。去年3月，时任日本首相菅义伟组建了专家委员会“有识之士会议”，同年4月召开了第一次集体会议，专门研究皇位继承政策，就女性天皇问题进行深入讨论。但来自保守派的阻力很大，包括前首相安倍晋三等人都表示反对。

不过，在绝大多数民众希望爱子继承皇位的舆论背景下，日本政府不能不顾及强大的民意。如果违背民意，皇室威望就会受损，也会危及执政党自民党的根基。

还有一个现实问题日本政府也必须考虑，那就是皇室成员“青黄不接”。目前，第三代中除了悠仁，其余均为女性，而女性皇室成员一旦结婚，必须脱离皇籍成为平民。真子刚出嫁不久，接下来就是佳子、爱子，届时将只剩悠仁一人，恐难以承担繁忙的皇室公务。

因此，日本政府不得不考虑让女性皇室成员回归或保留皇籍，以此来确保后继有人。这样的话，爱子即使结婚，也可以保留皇籍，就拥有了成为女皇的最基本条件。

目前看来，这个问题不会马上有结论。皇位继承问题，绝不是日本皇室自己的问题，还涉及国民情感、政党利益、皇室规制，不到万不得已很难做出改变。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:马秀霞 组版:侯波



▲爱子公主20岁生日时的照片